

如皋经济技术开发区

擦亮国家级金字招牌
扛起经济高质量发展主力军担当

2021年,如皋经济技术开发区发展历史上极不平凡的一年,全区上下积极应对多重严峻外部挑战,主动破解制约发展内部症结,坚决扛起经济高质量发展主力军担当,聚焦产业打造、科技创新、营商环境、城市建设、民生福祉,实现了基础更“稳”、动能更“新”、服务更优、城市更“美”,日子更“红火”,在“十四五”开局之年奋力谱写出“强富美高”现代化建设的新篇章。

聚焦产业打造
“稳”的基础更加坚实

斯堪尼亚年产5万辆商用车项目顺利推进;思源GIS项目建成投产;氢能龙头企业高企覆盖率达100%……开发区转型升级迈上快车道,高质量发展捷报频传。

高新技术产业,正成为拉动开发区发展的重要引擎。汽车及核心零部件、电力及智能装备、氢能三大高新技术产业,蹚出一条高质量发展新路径。汽车及核心零部件产业,

19.3%的同比高速增长。积极扩大长三角氢能“朋友圈”,依托不断完善的氢能产业园、检测中心、加氢站等基础设施,加强与上海氢能产业的“研发—生产”分工合作,主动对接上海、苏州、南通开展氢能应用示范,逐步成长为长三角地区氢能产业重要节点城市。

同时,食品、服装、康养等传统优势产业通过转型升级、嫁接资本等方式,不断焕发新的生机。和府餐饮凭借在面食类消费场景的创新和升级,广受消费者和资本市场青睐,既卖面条,也“卖文化”,在全国建起140余家直

营门店,讲述一个不断增资扩产的“神话”。泰慕士针纺科技1月11日在深交所主板上市,股票代码001234,成功募集资金4.41亿元,进入发展快车道。华医大健康将集团资源向区内整合优化,积极构建集健康医疗、康复护理、养老服务为一体的绿色康养体系,给如皋长寿之乡的金字招牌增光添彩。

2021年,地区生产总值增长8.5%以上,固定资产投资增长4.8%以上,工业实缴税金增长18.2%,外贸进出口完成率102.5%,经济社会发展持续向好。



以思源赫兹等企业为“主导”,如皋开发区建设两百亿级的新型电力装备产业。

聚焦科技创新
“新”的动能更加强劲

“我们正结合能耗双控双减工作,率先试行资源要素推动规模企业高质量发展机制,激励企业转型升级,走创新发展之路。”如皋开发区经济发展和科技局负责人介绍,开发区抓住科技创新这个“关键变量”,打出了一套“组合拳”,推动新旧动能转换,撬动高质量

发展“最大增量”。充分发挥政策“四两拨千斤”作用,撬动企业创新积极性。召开全区科技创新大会,制订出台2021年推进经济高质量发展激励意见,不断加强平台载体建设,打造科创项目“裂变场”。麦腾智慧天地获评江苏省众创空间,开园一年,已

吸纳50余家科创企业入驻。宝林工业园区提档升级重新开园,以高新技术产业项目为招商方向,努力创成国家级孵化器。大力拓宽人才引进渠道,引进省双创高技能人才1个,海外引才3个,雄水英才6个,为创新发展提供智力支持。

科创引力加速释放,亮点纷呈。如高高压电气、嘉好热熔胶两家公司获评国家级“专精特新”小巨人企业。势加透博洁净动力(如皋)有限公司被评为省级“专精特新”小巨

人企业,其氢燃料电池无油空压机的研发项目入选江苏省重点研发计划。思源赫兹获南通市级揭榜挂帅项目,势加透博、联众肠衣获得省重点研发计划项目立项,思源赫兹、泰慕士列入江苏省知识产权战略推进计划项目,氢能产业规划类导航项目获得省级立项,威世药业获批省级工程技术研究中心建设项目,105家企业通过省科技型中小企业备案,每万人发明专利拥有量达44件。



势加透博如皋公司独家开发的气悬浮空压机世界一流。



荣威娱乐发展时尚休闲产业,去年应税销售突破70亿元。



中国美丽休闲乡村——平园池村以党建引领乡村振兴,2021年被确定为江苏省基层党组织书记实训基地。

聚焦营商环境
“优”的服务更加提升

去年12月24日,总投资24亿元的全效功率电池项目签约落户如皋开发区,思源董事长董增平表示:“近年来,思源电气在如皋投资建设了多个项目,均取得了良好成效,实现了发展上的良性循环,这离不开开发区对公司的关心与支持。”思源在如皋扎根近

20年,不断增加投资拓展业务,牵引带动形成一条电力装备产业链,这是对开发区良好营商环境的最生动诠释。

近年来,如皋开发区持续优化营商环境,强化政策、土地、资本等要素保障,厚植企业成长沃土,为经济社会发展提供不竭动力。持续深化“放

管服”改革,推行“不见面审批”模式,获省级赋权管理事项14项,如皋市赋权69项、公共服务事项23项,让企业和群众少跑腿办成事。全年完成772亩闲置土地和低效工业用地盘活,最大限度为优质企业项目保障土地供给。良好的营商环境增强了投资客商的信心,他们纷纷选择开发区创业生根。2021年,成功签约项目18个,其中,20亿元以上重特大项目2个,10亿元以上重特大项目3个,科创人

才类项目6个;思源GIS项目入选省重大项目开工,嘉立德项目和百正项目入选南通市重大项目开工。拿出真金白银,奖励在科技创新、金融上市、技术改造等方面有突出贡献的企业。在2021年度表彰大会上,南通荣威娱乐公司作为十家高质量发展奖获奖单位之一,仅此一项获得百余万元的奖励。尊重企业,尊重企业家已在开发区蔚然成风,人人都是优化营商环境的“责任人”。

聚焦城市建设
“美”的底色更加鲜亮

破旧立新,城市在更新迭代中提升颜值与品味。西北片区一直是城市发展的一片“伤疤”,“僵尸企业”多,宿舍区、棚户区密集,房屋年代久远。去年初,随着如皋市委市政府一

声令下,如皋开发区迅速抽调干部组成搬迁行动组,全年组织实施10个地块1897户搬迁,为城市发展腾挪空间。

实施片区开发战略,打造产城融合新城北。强化城市

经营理念,优化开发投入机制,高标准推动城市空间再造,推动城市“内涵式”发展。按照“城市拥河发展、空间沿河开放、文化依河生长、科技沿河布局”的总体定位,承接中心城区溢出效应,以“两河风光带”为依托,探索实施片区开发,推进产城融合,塑造特色城市新空间格局,不断增强城市吸引力。

完善公共服务配套设施,优化城市功能布局。去年8月18日,如皋开发区人民盼望已久的如皋师范附属小学开发区校区开工建设,目前已初具形象,2022年秋季将启动招生。招引大型商业综合体,新建庆余农贸市场,筹建卫生服务中心,加速安置房建设……一系列城建工程有序开展,开发区人民奔向更加幸福美好生活。

『好』的日子更加红火
聚焦民生福祉

在学党史中汲取奋进新征程的磅礴力量。

民生无小事。如皋开发区始终以人民对美好生活的向往为导向,扎实推进各项富民、惠民、安民实事,不断提高群众的获得感和幸福感。

乡村振兴让群众更富有。小黑鱼游出乡村“致富路”,如皋开发区打造出了一条“养殖—加工—销售”黑鱼产业链,年产值达15.6亿元,走出了一条一二三产融合发展之路。今年以来,开发区实施重大农业项目6个,总投资额9.4亿元,不断增强产业项目引领乡村振兴的辐射带动效应。全区居民人均可支配收入41000元,较去年同期增长10.4%。

污染防治让环境更绿色。持续抓好大气污染防治攻坚、区域水环境专项治理、净土保护、“双禁”等专项行动,推行“自己的河道自己管护”。30个村(社区)建成垃圾中转点;省考断面水质优Ⅲ比例达到100%,劣V类水质河道基本消除;PM_{2.5}平均浓度31.2微克/立方米,优良天数比例达88%;环境信访化解率达91.8%,环境信访总量与去年同期相比下降29%。

专项整治让生产更安全。出台了安全生产三年专项整治方案和意见,开展了危险化学品使用、城镇燃气和建设等领域专项整治活动,全年未出现重大安全事故。

志愿行动让乡风更文明。倡导喜事新办、丧事简办,举行集体婚礼,推进移风易俗,积极创建文明典范城市。关注弱势群体,健全社会保障体系精准救助覆盖率达100%,困难群众服务保障覆盖率达100%。严格落实疫情防控各项措施,充分发挥“大数据+网格化+铁脚板”机制优势,持续织密疫情防控网。

人勤春来早,万事日相催。新的一年,如皋开发区将紧扣南通市委“作风建设”“招商引资”“营商环境”三大重点任务,以“千帆竞发”的拼劲锐气,“百舸争流”的过硬作风,用担当践行新使命,用实干再创新业绩,奋力实现新征程上的精彩开局,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

本报通讯员 周锦旭 罗不凡
本版图片由如皋开发区提供

